

2024福建三明泰宁县人民检察院招聘笔试参考题库含答案解析

一、第一部分 言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、近年来，各种搞笑、轻浮的网络语言大规模地侵入了传统汉语的领地，影像馆大有不断壮大之势。对待网络语言，虽然学界和社会上还有很多不同的声音，但可以肯定的是，如果缺乏及时合理的鉴别和引导，任其自流，无疑将会消解传统汉语的诗意和韵味，割裂汉语的文化传承脉络，同时也将使国家语言文字的严肃性和规范性受到挑战，使其陷入游戏和随意改写的危险中。

这段文字旨在说明（ ）。

- A. 应该对网络语言进行及时合理的鉴别和引导
- B. 传统汉语的地位岌岌可危
- C. 网络语言的诗意和韵味远不如传统语言
- D. 网络语言对传统汉语形成了一定的冲击

《正确答案》

A

《专家解析》

文段首先指出网络语言侵入传统汉语的领地这一现象，接着具体论述了若不进行及时合理的鉴别和引导可能带来的危害，意在说明应该对网络语言进行及时合理的鉴别和引导，因此A项正确。

2、以前有一则为儿童补充钙质的某某冲剂的广告，简直家喻户晓，在广告结尾有个美丽健康的女明星，总是用甜蜜的声音，说着：“不要让孩子输在起跑线上哦！”这则广告到底在宣扬着什么样的理念呢？一个“输”字，似乎宣告着：人生从一开始，就是一场你输我赢的残酷竞赛。这是多么可怕，难道人从一生下来，就被押上了赛场，要和别人进行一场疯狂的较量？难道这世上的人，都是一个赛场上的竞争对手？连喝点补钙药，都想着这是在和别人“比赛”，这人生还有什么幸福、乐趣可言？

这段文字意在说明（ ）。

- A. 如果不能“赢”，人生是毫无幸福、乐趣可言的
- B. 想要幸福就不能和别人“比赛”
- C. 只有“竞争”的人生难以幸福
- D. 人生是一场马拉松，“起跑线”的输赢并不重要

《正确答案》

C

《专家解析》

文段以一则儿童补充钙质的某某冲剂的广告为例，对过分强调“输赢”的人生观进行否定，意在说明只有“竞争”的人生难以幸福。因此C项正确。

3、登陆火星并不是一件容易的事。地球和火星最近时，也有5600万千米的距离，是地球和月亮距离的140倍，想要靠火箭的动力突破这一距离，目前是不可能的。因此，需借助地球的公转把探测器“甩”到火星，不过，需要合适的时机，这就是“发射窗口”。当火星探测器到达远日点，与火星轨道相切时，火星也正好运行到那里，探测器才能与火星交会。在这个时间窗口发射火星探测器，不仅是最省能量的，探测器的有效载荷也会相应增多。这种特定的时机和位置每隔26个月才出现一次。

这段文字主要：

- A. 强调探测器登陆火星的技术难点
- B. 说明探测器“发射窗口”稍纵即逝的特点
- C. 描述火星探测器的理想运行轨迹
- D. 解释要抓住窗口期发射火星探测器的原因

《正确答案》

D

《专家解析》

文段首先指出登陆火星不容易，接着进行了原因的解釋，即距离较远，后文通过“因此”得出结论，又通过“不过”进行转折，强调发射火星探测器需要合适的时机，即“发射窗口”，最后对在窗口期发射火星探测器进行了详细的解释，故文段重在强调为什么要在窗口期发射火星探测器，对应D项。

A项，“技术难点”对应“因此”之前的内容，非重点，且未提及文段核心话题“窗口期”，排除；

B项，“稍纵即逝的特点”文段并未提及，无中生有，排除；

C项，未提及文段核心话题“窗口期”，偏离文段中心，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《我们还有多久可以移民火星？》

4、魏开国君主魏文侯和部下约好了去打猎，临近出发时，天下起了雨，魏文侯起身要去赴约，近臣劝说，天已下雨，您就别去吧。文侯答，我和部下约好的事，不能爽约。《战国策》点评道：“魏于是乎始强”。守信的魏文侯，后来也成为战国时期的第一位霸主，此事及《战国策》点评体现的哲理是：

- A. 魏文侯信守承诺是他成为战国第一位霸主的原因
- B. 世界上的事物和现象无不处在一定的因果联系中
- C. 因果联系是事物本身固有的，不随人的意志转移
- D. 承认因果联系客观普遍性的哲学是唯物主义决定论

《正确答案》

B

《专家解析》

本题考查政治常识。

A项错误，选项表述过于绝对，魏文侯成为战国时期的第一位霸主与魏文侯守信有一定关系，但是不属于哲学原理。

B项正确，事物的因果联系具有普遍性。世界上的一切事物和现象无不处在一定的因果联系之中。任何事物或现象都是由一定的原因引起的，它们也都会引起一定的结果。题干提到魏文侯按照诺言履行约定，《战国策》点评“魏于是乎始强”，可以看出魏国强大与魏文侯守信有一定因果关系。

C项错误，事物的联系具有客观性。联系是事物本身所固有的，不以人的意志为转移。人们既不能否定事物的联系，也不能把主观联系强加给事物。但是题干没有体现。

D项错误，承认因果联系的客观普遍性和因果规律必然性的哲学，是唯物主义决定论。坚持唯物主义决定论原则，是科学地认识世界和有目的地改造世界的前提。但是题干没有体现。

故正确答案为B。

5、信息仿生学研究的是生物体中的信息接收、存储、加工和利用，人的大脑是目前世界上最完美、最小巧的“信息处理机”，深入研究大脑思维与记忆的生理过程及其算法，研究神经细胞的工作机理，我们就将有可能用大脑的工作原理和模拟元件去制造性能优异的仿生计算机和自动控制装置。

对这段话最准确的复述是（ ）。

- A. 信息仿生学研究人的大脑思维与记忆的生理过程及算法和神经细胞的工作原理
- B. 信息仿生学研究人与动物的器官接收信息和信息的预加工系统
- C. 信息仿生学研究大脑的工作原理和模拟元件制造性能优异的仿生计算机和自动控制装置
- D. 信息仿生学研究大脑及人和动物的感觉器官和接收、存储、加工和利用信息的原理去制造仿生装置，如各种机械、仪器等

《正确答案》

D

《专家解析》

文中的逻辑结构为，通过研究大脑思维与记忆的生理过程等，去制造性能优异的仿生计算机和自动控制装置。则信息仿生学研究生物体的感觉器官和接收、存储、加工和利用信息的原理去制造仿生装置。因此D项正确。

6、新发展阶段宣传思想工作要在讲好中国故事中坚持中国特色和国际比较相统一。既要讲好中国道路的鲜明特色和显著优势，认清中国发展的历史逻辑、理论逻辑与未来逻辑；又要讲好其中内蕴的人类共同价值，为其他国家发展开拓新路径的世界意义。既要讲清楚今日中国经济社会之伟大变革，不_____；又要讲清楚今日中国发展之不平衡不充分的现状，不_____。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 囫囵吞枣 因循守旧
- B. 趋炎附势 沾沾自喜
- C. 沽名钓誉 刚愎自用
- D. 妄自菲薄 妄自尊大

《正确答案》

D

《专家解析》

第一空，根据前文“既要讲清楚今日中国经济社会之伟大变革”可知，文段表示要看到自己所取得的成绩，且横线前出现否定词“不”，故横线处表示没看到自己所取得的成绩，D项“妄自菲薄”指过分看轻自己，符合文意，保留。A项“囫囵吞枣”指读书等不加分析地笼统接受，强调读书学习，与文意不符，排除；B项“趋炎附势”指奉承和依附有权有势的人，C项“沽名钓誉”指故意做作或用某种手段谋取名誉，强调谋取名誉，均与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据“讲清楚今日中国发展之不平衡不充分的现状”可知，横线处所在句子体现了要看到自己存在的问题，即不要骄傲自满，D项“妄自尊大”指狂妄地自以为极其了不起，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《做好宣传思想工作，在大是大非和政治原则问题上打好主动仗》

7、留学异国的人常有“边缘人”的苦闷。人们显然不可能在进入一块陌生国土的同时，就在一瞬间也加入它的文化，而原来的文化背景又会由于天长地远而渐渐疏离。在实际生活中，两种_____的文化，会经常骤然直率地在我们面前相遇、碰撞，一开始真有无所适从亦无可躲避的_____。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 水火不容 尴尬
- B. 截然不同 窘迫
- C. 南辕北辙 狼狈
- D. 针锋相对 失落

《正确答案》

B

《专家解析》

由“留学异国的人常有‘边缘人’的苦闷”可知，文段重在叙述两种文化带来的不一样的结果，即两种文化的不同。“截然不同”符合句意。因此B项正确。

8、只有场外交易或政府出面干预，公家单位才有可能拿到藏品，否则拍卖场上的许多好书，图书馆都难以得到。这种情况在图书馆界普遍存在。是公家经费缺乏吗？至少不全是。通常的原因在于：有些管理者或对古籍价值的认识片面，或畏惧市场，怕承担责任；体制上的限制也使得预算难以跟上拍卖市场的变化；再就是缺少真正懂行的专家，有钱也未必能识书、买到好书。目前社会上，流通领域与收藏界的行家手里比图书馆多，他们的水平是在市场竞争中打拼出来的，有的本来就是学问家。

这段文字重在（ ）。

- A. 分析图书馆难以拿到藏品的原因
- B. 说明政府在图书管理方面责任的缺失
- C. 强调图书馆难以拿到藏品的现象普遍存在
- D. 提醒我们图书馆界存在严重问题

《正确答案》

A

《专家解析》

文中首先提出图书馆难以拿到藏品的问题，接着用“通常的原因在于”进行解释说明，因此文段是以“图书馆难以拿到藏品的原因”作为中心，即主要是为了说明图书馆难以拿到藏品的原因。

9、①中国特色社会主义的辉煌成就充分证明，这条道路适合中国国情、符合中国特点、顺应时代发展要求，走得对、行得通

②在中华民族积贫积弱、任人宰割的时期，形形色色的主义和思潮都试过了，但都没能解决中国的前途和命运问题

③中国共产党带领中国人民立足中国国情，历尽千辛万苦、付出巨大牺牲进行艰难探索，独立自主走出了一条成功道路，从而使中国大踏步赶上了时代并开始引领时代

④方向决定道路，道路决定命运

⑤只有这条道路才能发展中国、富强中国，才是通往民族复兴的康庄大道、人间正道

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/316225011010010142>